IDRAULICA: FLUSSO
STAZIONARIO
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- MOTO DI FILTRAZIONE
MONODIMEN»SIONALE

| " (k=0.05-10"m/s)

— s =k-i, -a, =k-H-b/n,l (portata per L=1.0 m)

|Q/L=q,-n,=k™H  FF=n,/n,

A=1.2x1.2
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MOTO DI FILTRAZIONE PIANO
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‘MOTO DI FILTRAZIONE PIANO
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Quota piezometrica nel punto d:
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EQUAZIONE DI FLUSSO (1)

TPOTESI:

- Interazione tra le fasi (sforzi efficaci)

- Continuita (conservazione della massa) Massa (p,, - v;)
- Equazione di stato (densita del fluido) equilibrio (v, = K, 0h )
- Equilibrio dinamico (Darcy) ' ' oi

permeabilita costante (K, = costante)

q=4q,+4q,*4q, |
0’h

q, Aq, :[Kz—a?}dx-dy-dz
IN Kz-(—a—h]'dx dy
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EQUAZIONE DI FLUSSG (2)
Volun;e;l acqua a) e, S costanti filtrazione
V, =——dx-dy-dz b) e varia S costante  consolidazione
1+e . . e tevs
c) e costante S varia drenaggio/imbibizione
A _ V. a(E«de d dz) d) e, S variano |
=5 “atlare ’
Aq = dx-dy-dzoS-e-
1+e ot
2 2
K OM ik OM) dx.dy.dzg =Xy d205-¢ 8°h _ o°h
* 0z* * Ox? l+e ot K,—5+K =0
h . h 1 (85 e o, O
I<——2 Kx 2= (e +S ) ah_l_ah:O
oz ox- 1+e\ ot ot 8z ox’



LAPLAC
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Sviluppo in serie di Taylor

f(x)=f(x,,)+f'(x(,)'(X—XO)+f—”;}f—")-(}K—XO)2 +f—;x—°)'(x—xo)3

A2 A2 3 3
h1=h0+(6h) -AX + 6121 -AX + 6131 -AXV+
ox ), ox*) 20 (ax’) 3!

2 2 3 3
h,=h, - (ah) . AX 4+ 612‘ AT 61; .é’i+
[5). Oox .2 ox .3

&’h) _h, +h, ~2h,
ox* Ax*

6_21_1 _h,+h,-2h,
oz* Az*
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RELAZIONE DI CONTINUITA'
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RELAZIONE DI CONTINUITA'
Aq(2-0)=K,iAx =K, t2 =l Ax e AZ]_[hS = AZ}_[@M} -
Az | Ax 2 Ax 2 Az

h —h ) | ‘

Aq(0—-4) =K, iAx =K, * % Ax hs}[&}rhfms ~0
| Az | 2 2
. h,—-h
Aq(3-0)=K iAz =K A ©Az
X ¢
h —h1 (h13;h9)_(h9_h10)+(h14_h9)_

A |
Ax ‘ 0.5(hy —h,,)-0.5(hy —h,,)=0

Aq(0-1)=K_ iAz=K_-°
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K, -a—l;+Kz -%ﬂ)
[5) 0z
AXZ (hl +h3'—2h0)+AZ2 (h2+h4‘—2h0)20 : y=X(KZ/Kx)O.5
Ax=Az- (K, /K,))"” q=K,iAz=K, &Az
| Ay |
oppure | q=K, éwllAz =K Ah Az = (K _K,)" Ah

Ax “Ay(K, /K,)"



MOTO NON CONFINATO
IPOTESI DI DUPUIT:
- oradiente idraulico costante in un piano V
- g.radier.lte idraul'i.c0=penfienza MOTO STAZIONARIO
- linee di flusso orizzontali | 8%h? o%h2
K,—~—+K,—/—5=0
oy’ )
6]1 aZhZ aZhZ ‘-
=K - ‘h-d + =0
qx X ( 5X) y ayZ aX
ch 0 ch
=K, - ‘h-dy+K_ h-— |-dx-d
qx+dx X ( ax) y aX( aX) X- y

6 oh
Aq, =K, - h— [-dx-d




